

時事問題叢刊

(1)

世界經濟會議

張明養著



1—7—1933

時事問題續出各冊預告

法西斯主義·董之學 金本位問題·婁立齋

米麥大借款·鄭學稼 銀問題·谷春帆

中國農村現狀·孫懷仁 中國人在世界·胡愈之

猶太人·徐懋庸 蘇聯觀感錄·戈公振

國際新聞讀法·金仲華 國際貿易中所見之中國·武增幹

國難之二年·張梓生 日本的政黨·葉作舟

國際極年·黃幼雄 集團經濟·趙一萍

修改和約問題·樊仲雲 國際婦女問題·夏笛秋

蘇聯婚姻法·鄭競毅

本刊徵求來稿，另印編例及辦法
所治

時事問題叢刊

(1)

世界經濟會議

張明養著



1—7—1933

目次

(頁數)

一	六月十二日……	三
二	這是第三次了……	五
三	世界恐慌的現階段……	一〇
四	會議的由來與預備的經過……	一四
五	美麗的議程……	二〇
	(1) 序言與會議大綱	
	(2) 議程除註	
六	會議成功的先決條件……	三五
七	會議前的會商——華府會談……	四〇
八	各國的態度……	五一
九	會議前途的展望……	五七

一 六月十二日

是在一九三三年六月十二那天，倫敦南甘星墩皇家地質學博物院 (Royal Geological Museum at South Kensington) 的大禮堂，已將數日前陳列礦物標本完全除去，而變成一個金碧輝煌壯麗異常的會場。堂內不再是那些地質學上的陳列品，而是高帽子白領結穿着大禮服的紳士了。堂中整潔異常，簡直找不出一粒微塵，地上鋪着綠色的毯子，陽光射來，格外顯得燦爛。

時鐘正指着三時，一輛從溫德沙宮 (Windsor Castle) 開出的汽車戛然停止在博物院的門首，跳下一個神采煥發，衣着玄色大禮服，灰色背心，玄色領結的高年人，他後面隨着扈從，直衝入這個莊嚴的禮堂，先前噪雜耳語之聲立刻停止，千餘穿着燕尾服的紳

士們全盤起立，像小學生樣的靜聆着這衝進來的英皇喬治第五的致詞，八分鐘後英皇演說完畢離會，屏息得轉不過氣來的各國代表們才都換了一口氣，像放了千金重負似地坐下了。噪雜聲音重復從四角波盪開來。

這個莊重的儀式就是世界經濟會議的開幕典禮。

這次世界經濟會議是凡爾賽和會以後之最大的國際會議，參加代表有六十六國，連同正式代表，專家顧問，人數達二千餘人之多，此外還有各國的新聞記者，簡直把倫敦的旅館完全擠滿了。

這次倫敦經濟會議的召集，是企圖國際協調局面的重新建立。自從一九二七年資本主義的穩定的黃金時期開始消失時起，經濟的國家主義勢力漸次抬頭，迨至一九二九年九月第三期的恐慌信號爆發後，經濟的國家主義勢力就完全籠罩着整個的世界，各國都建起關稅壁壘，實行輸入禁止，匯兌限制，輸入限額，貨幣跌價等等，造成空前未有

的經濟戰爭。

劇烈的經濟戰爭的結果，像世界大戰似的，祇造成一個悲慘的局面，各國都是這戰爭的犧牲者，甚至連資本主義的制度也有因此而崩潰的危險。

在這個經濟戰爭的嚴重威脅下，各國都感悟到採行經濟的國家主義的錯誤，而想謀解除這些經濟戰爭的武器，以恢復國際經濟的和平局面。所以這一次經濟會議的性質是重建國際協調局面的一種企圖，是經濟的裁軍會議，是挽救資本主義最後命運的一種努力。

二 這是第三次了

貴州省
新生活
圖書館

這樣性質的一種經濟會議，自從國際聯盟成立以來，這已是第三次了。第一次是

九二二年的基諾亞會議 (The Genoa Conference) 第二次是一九二七年的日內瓦世界經濟會議。

基諾亞會議雖不是全然為經濟問題而召集的，但其主要的議題則為經濟危機問題的研討。因大戰以後，歐洲經濟狀況之紊亂已達極點，直接受其困苦的為俄德二國，間接受其影響的則遍及全歐各國，而以英國為較甚，所以在一九二二年凱因協約國最高會議 (The Supreme Council at Cannes) 中，就由英國路德喬治的提議而通過召集經濟會議的決議案，以討論歐洲經濟的恢復辦法。在這決議案中，指明經濟會議的範圍為：(一)移去商務上的一切阻力，(二)供給實在的貸款於較弱小諸國，(三)各國一致合作以恢復平時的繁榮。這次會議因與俄德有極大的關係，決議案中特別指出須邀請該二國參加，美國雖亦被邀請，但因恐會議之流為政治性質，故拒絕出席。

要想謀上述幾個問題的解決，我們都知道有個極大的困難問題存在。因為俄國自

從十月革命後，即時受國際干涉與經濟的封鎖，對於帝俄政府的外債絕不承認償還，所以要想在這二個極端衝突的集團間，謀得上述目的的達到，誰也知道是困難的事。所以在凱因會議的決議案中，亦說明有幾個先決條件應先行謀得解決，即各國互約不涉及俄國所採取之政制，但對於國際債務則須履行。不過俄國的態度非常強硬，她雖可承認前政府的債務，但各國必須先行承認俄國，並賠償各國武裝干涉時期中蘇俄所受的損失，這當然是協約國所絕對不能容忍的。所以在四月十日開幕的基諾亞會議雖經月餘之討論，終於沒有相當的結果，大會中的財政與經濟委員會雖草擬了詳細的經濟復興計劃，但因為政治問題的不能解決，而不能施諸實行。基諾亞經濟會議的企圖是完全失敗了。

基諾亞會議失敗後，國際的經濟情形自然日趨惡劣，雖到了一九二四年以後，資本主義的經濟開始穩定起來，可是保護關稅漸盛行各國，終至形成嚴重的關稅戰爭。所以

在一九二五年九月的第六屆國聯大會中，法國代表就提出召集世界經濟會議，以謀撤廢關稅壁壘，使國際經濟復建立於正義和平基礎之上的提案，當由大會通過，責令行政院組織預備委員會從事大會開幕的預備事宜。

行政院所組織的預備委員會於一九二六年四月二十六日至五月一日開會於日内瓦，先行調查議題，蒐集材料，到同年十一月十五日至十九日的第二次預備委員會會議中，始將本年來所蒐集的資料草定議題。

預備委員會所草的議程頗為詳盡，同這次世界經濟會議預備委員會所草者有同樣的周到。其議題共分二部，第一部是世界經濟之通盤的研究，包括(1)由各國所各自觀察的世界重要經濟問題，(2)現時工商業不均衡之經濟的原因，(3)影響世界和平之經濟趨勢。

第二部是關於商工農業的問題。在(1)商業項中，建議(a)通商的自由，廢止輸出入的

禁止與限制；(b)締訂關稅及通商條約，排除由進出口稅之本質，定率以及關稅名目與分類上所引起之國際貿易的障礙；(c)保護商業及航業之間接方法，如直接或間接之補助金，傾銷與防制傾銷法令；(d)購買力減退及於國際通商的影響。在(2)工業項中，包括(a)重要工業的狀況，(b)現在工業方面各種困難的實況及工商金融業上陷於悲境的原因，(c)前次的救濟策，如生產的組織化及工業生產之統計報告的迅速收集。在(3)農業項中，包含(a)農業的現狀，(b)農業恐慌的原因，(c)國際的對策，如生產與消費組織的發展與國際合作，農業之科學與技術上的研究以及農業生產者購買力的增進。

到了一九二七年五月四日，正式的世界經濟會議遂開幕於日內瓦，參加者計四十七國，到代表二百餘人。美國與蘇聯都在參加之列。這次會議的成績較基諾亞會議要進步得多。預備委員會所草的議題經過各股委員會的審查後，多由大會通過，祇有蘇聯代表對於若干議案附以保留。到了五月二十三日大會就圓滿地閉幕了。

日內瓦世界經濟會議的結果雖較基諾亞會議要進步得多，但此亦不過通過了一些大會決議案而已，在大會閉幕後，各國代表就早將會議中的決議遺忘了。即大會所請求國聯行政院於一九二八年一月組成的經濟諮商委員會，雖頗努力工作，於一九三〇年二月召集關稅休戰會議，但終因各國之向經濟的國家主義的道上邁進，而沒有絲毫的成績。

所以一九二七年日內瓦經濟會議的企圖也是失敗了。

三 世界恐慌的現階段

日內瓦經濟會議的失敗當然要使國際經濟恐慌的發展更趨嚴重，但是經濟會議的失敗祇不過是助長經濟恐慌之發展的一個因素，而非經濟恐慌發生的根本原因。蓋

經濟恐慌的發生與日趨深刻化尙有其根本的原因在，即所謂資本主義生產制度之內在矛盾是。

資本主義世界的經濟恐慌是開始於一九二九年九月的美國交易所大風潮。在此以前是資本主義的黃金時代，一切生產物價以及貿易的指數都已恢復到或超過戰前的狀態，以後就是一般人所謂戰後資本主義的第三期了，生產制度的內在矛盾更形尖銳化。恐慌的發展由農業而交易所，商業，工業，最後始爆發財政與金融幣制的恐慌，性質一次嚴重一次，而且復由經濟的恐慌發展爲政治的恐慌，使世界的不安達到了頂點，第二次世界大戰的威脅已時刻顯現在我們的眼前。這恐慌的過去情形，我們不必去敘述了，因爲這些數字已經使人看得討厭。現在只就最近的情形來說一說。

最近使人極度驚悸之經濟恐慌的發展，是美國之空前的金融大風潮。當羅斯福總統將上台時，在很短的時間內，號稱黃金之王的美國全境的銀行都停止營業，使羅斯福

總統不得不採取緊急政策，禁止現金窖藏與輸出國外，到了四月十九日又復正式宣佈放棄金本位幣制，而從事貨幣的戰爭，故世界恐慌已從信用恐慌而進至幣制的恐慌了，其嚴重的情形是以加速度來進展的。

現在我們就各國的生產來說，其指數是一年不及一年，試看下表：（一九二八年爲一〇〇，下二表均據伐爾加報告）

	一九二九年上半年	一九三〇年上半年	一九三一年上半年	一九三二年上半年
美國	一〇八·九	九三·三	七七·二	五八·六
英國	一〇七·〇	一〇二·七	八〇·八	八六·〇
德國	一〇二·三	八九·七	七二·一	五六·〇
法國	一〇八·九	一一三·三	一〇二·九	七六·八

在生產中，尤其生產工具的生產低落得最大，這是資本主義歷史上最初的現象。不

過生產的低落並不大為資產階級所關心的，他們所最關心的是物價的低落，因為這是於他們的利潤有極大影響的，所以他們是竭力的在使物價提高。但在過去一年中，除了通貨跌價的國家（英日）外，他們的努力是完全失敗了。試看下面的批發物價指數（各年度的最初九個月，一九一三年為一〇〇）。

	一九二九	一九三〇	一九三一	一九三二
美國	一三六	一二四	一〇五	九四
德國	一三七	一二五	一一一	九七
法國	六二七	五五四	五〇二	四三〇
英國	一二七	一〇七	八九	八六
日本	一六六	一三七	一一六	一一八

再就德國景氣研究所發表的，一九三二年世界四十八國的國際貿易情形如下

表 (單位百萬馬克)

	一九三一年第四季	一九三二年第四季	比較
輸出	一七·三	一二·六	減二七·二
輸入	一六·一	一一·七	減二七·〇
總計	三三·四	二四·三	減二七·一

從這些情形看來，世界恐慌的發展是祇有向前的尖銳化，而毫無景氣轉動的氣象。資本主義的崩潰似為不久以後的事，這怎麼不使資本主義國家急着要召集會議來作挽救的企圖呢！

四 會議的由來與籌備的經過

這樣排山倒海的經濟恐慌浪潮，在資本主義的經濟學者看來，其最顯明的原因是由於賠款與戰債的重負。所以當一九三一年經濟恐慌已進展至信用恐慌而在德國爆發出極大的金融風潮，勢將牽動全世界的信用制度時，一向不認賠款與戰債有連帶關係的美國政府也就由胡佛總統宣佈賠款與戰債停付一年的辦法了。但此辦法的宣布已經太遲，經濟恐慌已由信用恐慌而進展至幣制恐慌的形態，英國就在一九三一年的九月間廢棄了金本位幣制。法美二國爲防止英國的貨幣戰爭，曾由法總理賴伐爾與胡佛在白宮會商，他們事後所發表的共同宣言中，曾有一段涉及戰債問題，謂在「胡佛緩付年」終止之前，歐洲各國須先自行提出債務關係的整理辦法。換句話說，如賠款問題有整理辦法時，則戰債問題亦有法解決。這諒解雖爲美國國會所反對，但歐洲方面却因此立刻組織楊格顧問委員會，而開始研究賠款問題的解決了。這顧問委員會在同年十二月二十四日所發表的所謂貝斯爾報告書（Basle Report）中，明確的承認德國已無

付款的能力，此事有召集國際大會討論之必要，這就是去年洛桑會議召集的原因了。

自六月十六至七月九日的洛桑會議，本來是邀請美國參加，以期通盤討論賠款戰債之取消以及整個國際經濟問題的，但美國拒絕參加，結果洛桑會議雖對賠款問題議有取消辦法，但對戰債問題，尤其是整個世界經濟問題則全未討論到，因此洛桑協定附件四遂有關於召集中東歐經濟會議（即以後所開之斯脫萊沙（Stresa）會議）之決議，附件五則即為關於世界經濟財政會議之決議，亦即現在倫敦開會之世界通貨經濟會議（The Monetary and Economic Conference，簡稱世界經濟會議之由來也。

洛桑協定附件五關於世界經濟財政會議決議案原文如下：

大會在本決議案中已經述及之問題外，又進一步決定「解決其他經濟財政難關之必需辦法，此項難關為目前世界危機所由發生或延長之要因。」

此項需要研究之主要問題如下：

(1) 財政問題：

幣制與信用政策

匯兌之困難

物價之水準

資本之流動

(2) 經濟問題：

生產與貿易之進步狀況，尤注意於：

關稅政策

進出口之禁止與限制，輸入限額制與其他商務障礙

生產者協定

大會尤注意恢復幣制於健全基礎上之需要，俾能取消操縱匯兌辦法，並消除轉運

困難；此外大會對於便利國際貿易恢復之重大需要亦極爲關切。

爲達到上述目的計：

大會決定邀請國聯規定一適宜之日期與地點（不一定日內瓦）召集一個討論通貨與經濟問題之會議。

大會決定將此項繁複而互相密切關繫之問題囑托專家委員會作初步的研究。

因此大會邀請德比法英意日各政府各指派專家二人，組織委員會。二專家中，一人應具有討論經濟問題之資格，另一人應具有討論財政問題之資格。委員會應按照財政與經濟二門組織分科委員會，必需時，二分科委員會當然得召集聯席會議，俾能協力工作。

大會並決定邀請美國派代表充任委員，其地位與上述各政府相同。最後大會邀請國聯行政院指派合格之財政與經濟人才各三名，此項人才國籍最好在上述國家

之外。彼等得請求國聯秘書廳經濟財政組主任之協助。大會並擬獲得國際清理銀行之協助，決定邀請該行指派二人，參加財政分科委員會工作。

當洛桑會議的秘書長將此項決議送呈國聯後，行政院就決定接受此項附件之規定，由行政院之組織委員會（The Organising Committee of the Council）從事世界通貨經濟會議之預備，其所組織之專家預備委員會（The Preparatory Commission of Experts for the Economic and Monetary Conference）除協定附件中所指定者外，另加其他各國代表，即由德、比、英、中、美、法、印度、意、日各國代表各二人，行政院所派之代表六人，國際清理銀行代表二人，國際勞工局代表三人，羅馬國際農業研究所代表一人及預備委員會所邀請代表一人組成之。專家預備委員會的任務是在替大會預備一詮註的議程（annotated agenda），委員會長為荷蘭銀行總裁得利普（Mr. J. A. Trip）。第一次預備委員會於去年十月三十一日至十一月九日開會，對各問題祇有初步的討論，閉會後

各代表仍在各該國內繼續研究，在今年一月九日至十九日的第二次預備委員會會議中，就完成牠的工作，世界經濟會議的議程草案（The World Conference Draft Annotated Agenda）就通過了。這議程草案於一月二十五日提交行政院的組織委員會，當被通過接受，認為將來大會討論之根據，大會可自由全部接受或修改之。組織委員會並請行政院將此議題草案分送被邀請出席經濟會議之各國政府，大會主席則請會議地之英相麥唐納任之。二十六日行政院就將此組織委員會的建設通過批准了。

四月二十五日華府會談中英法美三國舉行談話，商定大會定六月十二日開幕。四月二十九日在倫敦開會的經濟會議組織委員會就正式通過六月十二日為大會開幕日，而由國聯邀請各國政府參加。大會籌備手續，至是遂告完成。

五 美麗的議程

現在讓我們來分析爲這次大會討論根據的議程。這議程爲專家預備委員會所草報告書之第二部，其第一部則爲序言與會議大綱，我們現在一併分析之。

(一) 序言與會議大綱

在第一部序言中，首言該委員會之工作爲預備一個銓註議程，繼乃謂「在討論所需解決的問題以前，我們須注意現世界所遭遇之嚴重情形」根據國際勞工局最近之估計，失業工人最少有三千萬人，其他賴工人生活之家屬及依賴者尚不計算在內。批發物價自一九二九年十月以來已減低三分之一，原料品價格平均減低百分之五十到六十。世界農產品和其他原料繼續屯積，大宗的積貨超過主要市場的需要，阻礙物價的調節。工業生產大爲減少，其情形可以美國鋼鐵工業說明之，在一九三二年底，其生產活動縮至百分之十。貨物之國際流動，因爲通貨的紛亂和政府的干涉，已減低至最低限度。

一九三二年第三季的世界貿易總值祇值一九三一年同時期的三分之一。

因爲物價的低落及生產與貿易量之縮少，各國國家的進款亦隨之降落百分之四十，各國政府的收入因之大受影響，而支出則未隨着減少，結果遂致預算不足。現在保持完全金本位制的祇有少數國家，世界上的大多數國家都已廢止了金本位，差不多有四十個國家是施行匯兌限制的。貨幣紊亂，價格低落，及貿易減少使多數國家在債務上所感之困難更加深刻。有些國家的輸出貨值尙不足以抵償其外債。

這些事實表示經濟與財政的崩潰已達於極點，其他不幸的現象更不堪言狀。在國際貿易中，禁止通商，輸入限額 (quotas)，清算協定 (clearing agreement)，外匯限制等皆爲妨害商業與個人活動之措置，爲防禦計，或爲不能避免之貨幣的與財政危急情形所迫，這些方法就成爲經濟戰爭的手段。這種緊張不但存在於貿易方面，即在國際貨幣的困難情境中，世界資本市場中以及各種國際合作事業上，亦常因保護國家之利益而創

製複雜障礙之條例。

解除這些困難，最要的法即為經濟休戰。如此目的不能達到，則各國勢將採取自足自給的政策而摧殘經濟發展的生機，並將使世界金融的基礎動搖，生活程度減低，現在的社會制度亦不能存在。而挽救之方，則政府不能逃其責也。

在第一部的會議大綱中，委員會將各國政府所必需討論的重要問題列出，但在他們的節目中，政府間的債務問題則不包括在內，因為『這問題不在吾人所受委託研究的範圍內。』但是他們以為此問題必須解決，以免賠款支付對於財政經濟與貨幣所引起的不良影響，除非戰債問題已經解決，否則其存在總為經濟與財政復興之不能克服的障礙物，所以預備會極承認此問題解決之重要性。

預備委員會於敘述洛桑會議所曾提示之問題後，聲言『從事討論這些問題之前，當先注意各問題的相互關係。我們以為局部的解決無裨於實際，皮毛的政策不能解決

此恐慌，我們深信各國政府當一致行動，決心以求此問題之澈底的解決。經濟關係領域中之行動大部有賴於貨幣與財政方面的動作，反之亦然。欲使任何一問題有所解決，一致行動是必需的。』

各國政府所應討論之問題，委員會歸納如下：

(1) 貨幣及信用政策 在此方面，其目的必須為一種有效的國際貨幣本位之恢復，使已放棄金本位各國共同採取。各國政府採取是項本位之時間與條件有自由決定之權，有許多經濟財政問題須先行解決，以免已恢復之金本位有重行崩潰之虞。如能依照國聯金委員會 (Gold Delegation) 報告中之建議，由各中央銀行合作，以確保物價之較大的安全則至為有益。

(2) 提高物價 近年物價之空前下降，使成本與市價相差愈遠，使各種債務與定期付款更難，使商業無利可圖，使全世界失業問題更行嚴重，故現在急需提高物價。委員會

以爲提高物價方法之一爲採取一寬弛的貨幣政策，以促進營業之健全發展。其特種原料品之在市場上積存過多者，如小麥等，則可實施生產與出口之節制以提高物價。

(3) 取消匯兌限制 此爲經濟復興之要素，故各有關係政府應採取穩固其預算與經濟制度之必要步驟。如有隨時可以提款之短期外債存在時，上述努力即不足以達其目的，即長期外債亦有種種困難，須詳加考慮。此方面之目的在於國外放款市場信任之恢復，而此則有賴於將來物價的提高。自由貿易之恢復爲恢復財政信任及國際信用借款之必需條件，各國政府應有以促成之。爲達此目的，當設法利用現在不流動資源，使需款之國家得有穩固的信用接濟。

(4) 國際貿易 國際貿易之衰落前已說過，其一部份原因爲近年來貿易限制的增加。各國皆設進口的限制以防衛其國家之經濟，結果反使其出口減少。這種政策當然使國際貿易日益崩潰。挽救辦法的第一步是盡力設法解除緊急的貿易限制辦法，其次是

考慮由高關稅壁壘所產生之經濟趨勢，使成立減低及穩定將來關稅政策的諒解。在自由貿易方面之任何行動，均與貨幣之安全有直接關係，蓋除基於國際經濟制度外，國際貨幣制度之維持實為不可能。

於是預備委員會即列舉經濟會議的六項議程而在報告書第二部中詳細銓註之。

(一) 議程之詮註

(1) 貨幣及信用政策

報告書第二部為議程的詮註，係分六項依次討論。第一項為貨幣及信用政策。使貨幣恢復於一健全之基礎上以及恢復一種滿意的國際貨幣本位是極重要的。委員會建議下列各點以供大會參考。

(一) 恢復自由的國際金本位之條件

(1) 解除主要的政治問題以使信用恢復。

(2) 設法使現在準備金不足之國家能維持相當的準備額：(a) 解決各國政府間的債務，(b) 恢復貨物及業務流通之相當自由，(c) 恢復匯兌及資金轉運之自由。

(3) 對改良將來金本位之作用當成立一般的諒解。

(4) 下述國內問題若不先行解決，則國際的舉動亦不能恢復經濟的常態：(a) 地方政府，公共事業及國家之收支當使其平衡，(b) 竭力避免濫發紙幣，保持國內幣制及資金市場之安全，(c) 使國家經濟有極度伸縮之可能，否則國際貨幣本位，無論如何改良，亦無濟於事。

(二) 目前應取之通貨政策 此可分數方面來說：

(1) 行自由金本位及有充足準備金之國家 (a) 實行較寬的借貸政策，(b) 儘可

能地維持市場公開政策，使資金之供給充足，(c)准現金自由輸出，(d)使資金輸出有充分之自由，以便利國外穩固的投資。

(2)放棄金本位之國家 (a)防止各國為暫時國外貿易利益計，而使其通貨在國外市場大跌，(b)在採用比率前，防止匯率的搖動。

(3)不論已否放棄金本位而實行匯兌限制之國家 (a)匯兌限制設法使其從早取消，(b)由廢除匯兌限制所起之比率變動應設法防止之。

(三)金本位之功用 要恢復金本位，當注意其運用之主要原則：

(1)政治機關與中央銀行之關係應使之分清，不可使中央銀行負更困難的責任。

(2)貨幣準備金 欲有效的使用中央銀行的準備金，可採取下列步驟：(a)減低分行在中央銀行之比率，(b)改良金匯兌的標準，(c)其他節省用金之辦法，(d)

改進貨幣準備金之分配。

(3) 中央銀行在信用上之合作應使之更爲密切。

(四) 銀問題 銀價之慘落，其原因係不用銀幣，貨幣中銀之成分減小以及銀產過

剩。預備會對於近年提高銀價之提議曾有如下之批評：(1) 採行複本位制因現在國際間祇有金本位制能普遍接受，故不合實用，(2) 發行紙幣銀行之增添白銀爲法定之準備金，因複本位制不能實行亦不能辦到，(3) 政府設法提高銀價，但須避免市價之動搖。改良銀產之銷售與擴充工業上銀之用途，大會均須討論之，一切提高物價與鞏固幣價之方法皆有良好之影響。

(2) 物價

(一) 物價與成本之不均衡 欲改良貨幣與經濟狀況，當消除物價跌落所發生之種種困難。第一，債務的重負使債務人很難解決其負擔；第二，成本之低落照例比物價之

低落為緩，這使事業無利可圖，而縮小生產範圍，失業工人因之大增，而公衆之購買力亦隨之減少，銷路縮小使新工業完全停止。第三，物價之低落參差不齊，有幾個國家物價之跌落須用國家資金去維持，這種趨勢妨礙經濟的復興。且生產之縮減，使各國的國家收入大形減少，而政府的預算亦發生困難。

(二)恢復均衡的方法 (1)恢復成本與價格均衡的一個方法顯然為減輕成本，但這若不減輕工資，是不可能的。(2)物價的提高亦可恢復均衡。至提高物價的方法則為：(a)限制供給，(b)在現金自由出入及有多量準備金的國家可採取較寬弛的信用政策，(c)欲使此信用政策對於物價有有效的影響，必需激發借款的需要，(d)恢復國際穩當的放款，增進其購買力。

(3) 資本流通之恢復

經濟常態的恢復有賴於資金流通的恢復，反之亦然。欲使資金流通的恢復，須先消

除其障礙，恢復資金流通之主要障礙為匯兌限制及現在債務之負擔。

(一) 匯兌限制的撤消 匯兌限制方法雖可限制國內資本之流出與外資之收回，但亦可使新的投資斷絕。且實施匯兌限制之國家，各國亦多對之設外貨進口的障礙，其平衡貿易的目的亦往往因此不能達到。故外匯限制實為資金流通之最大障礙，亦為國際貿易衰減的要因。非消除之不足以恢復經濟的常態。

(二) 現存的債務 現在的債務亦為永久收支不能平衡的障礙物。預備委員會以為債權國最好使其債務國能以貨物或服役償付其債務，並以為恢復經濟之常態當先恢復信用。無論短期或長期債款都須有關各方謀得同意的解決。

(三) 資本的流通 恢復世界資本之流通，換言之，即恢復國際金融的活動，當從正常的信用途徑求之。一個特殊金融機關的組織或可促進其恢復。斯脫拉薩會議所建設的貨幣穩定基金 (Monetary Normalisation fund) 的籌設亦可採行，大規模的國際共

同工程在某種情形下亦不妨進行。

(4) 國際貿易之限制

(一) 經濟的原因與結果 國際貿易的限制現在盛行各國，成爲經濟戰爭的武器，使商約的利益完全消滅。其採取此手段的原因不一，有因爲財政上與幣制上的需要，藉此以防止其因國際貿易入超而使其通貨跌價。有因爲本國主要農產品價格的跌落，不得不限制外國製造品以謀國外貿易之平衡，或限制外國農產品之輸入，以免其本國農產品價格更形慘落。有時因欲藉原料貿易之限制以爲訂約的手段，或使其商約發生效力。對於製造品輸入的限制，其原因或爲本國物價過高，不足與外貨競爭，或輸出國將貨幣價格大跌以獎勵輸出。有些國家雖反對限制政策，但爲報復其出口貨被他國禁止計，亦不得不採取同樣的限制方法。

貿易限制的結果祇有暫時的效力，到後往往反使其出口減少，所以各國以爲採取

此種手段足以減少恐慌的影響，其實恐慌程度反因此而增加。

(二) 匯兌限制與清算協定等問題 在最近數年中，匯兌限制與貿易限制同時使時局愈形嚴重，匯兌限制已成國際貿易的最大障礙，貿易限制亦時常產生大宗清算，賠償與以物易物之契約等事情。這些都妨礙國際貿易，非廢除之不可。

(三) 間接的保護政策 進口貨須附出產國之標記及牲畜進口之限制等均為阻礙國際貿易之障礙物。

(四) 取消限制之可能 (a) 現在時局愈趨嚴重，貿易之限制務須設法撤銷，(b) 一九二七年的協定祇單獨解決禁止與限制貿易的問題，並未干涉及改良促進商業限制的經濟狀況。現在若採用經濟的、金融的及幣制的有系統的辦法，例如解決各政府外債，改良各國金融狀況，安定幣價與平衡物價等，當可恢復經濟常態及取消貿易之限制。

(5) 關稅及協定政策

過去各國所採取的關稅政策使世界不景氣更形嚴重，此問題有急速解決之必要，但須各國同時舉行，單獨解決是不能達到目的的。

(一) 關稅政策

(1) 停止增高關稅 停止增高關稅有二種方法：(a) 確實的關稅休戰，(b) 一種有伸縮性的制度，如一九三〇年三月二十四日之內瓦商業協定。

(2) 減低關稅 普減關稅有二個方法，即以百分率減少及減少至一律等級。

(3) 關稅問題的幾個特殊問題：(a) 農產品，(b) 從量稅，(c) 各種例外，(d) 各種附加稅，(e) 統一關稅術語。

(4) 減低關稅的步驟 (a) 在經濟會議中訂立一般協定，(b) 各國政府訂立集體協定，(c) 二國談判，(d) 各國政府自動的施行。

(二) 最惠國待遇條款 在平常狀態下，預備委員會主張無保留與無限制的最惠

國待遇條款，當為各國通商的基本原則，經濟會議對於最惠國條款的範圍當能成立協定，同時關於實施時的重要問題亦須成立協定，至與此有連帶關係之最惠國條款之永久的與暫時例外，亦須成立協定。

(6) 生產與貿易之組織

現在的世界恐慌是表示生產與分配制度的大破產，各國政府必須聯合設法挽救，故締結經濟的協定最少能暫時穩定物價，並可成為衝突、報復，及高築關稅壁壘之有效的防禦物。在(a)小麥(b)其他生產與(c)航業中，實有成立經濟協定之可能與必要。

六 大會成功的先決條件

要想世界經濟會議能夠獲得滿意的成功，那末有二個先決條件必須先行達到。第

一個先決條件是國際緊張政局的改善。假如各國政府要想大會能有所成功，則他們非但需要勇氣，而且需要對他國善意的極大信任。而在現在，各國間的猜忌已達極度，國際政治局面的緊張也已尖銳化到最高點了。我們且一看現實的情形罷。

自從日本帝國主義者進佔中國領土後，太平洋上的形勢就首起嚴重的變化，日美對抗與日蘇衝突的形勢固然是日趨尖銳，即英法諸國因遠東戰事而起的國際關係也是日趨險惡，國聯雖不能援引盟約第十六條對日施行經濟的制裁，但總已勉強通過李頓報告書不承認「滿洲國」的建議，而引起日本的退出國聯了。在歐洲，修改和約派與維持現狀派二大集團的對立已是很久的事情，而自今年上半年法西斯蒂勢力在德國抬頭後，這二大集團的對立形勢更加緊張起來。蓋法西斯蒂勢力已形成國際的運動，在德意匈及其他各國間已造成法西斯蒂的聯盟（The Fascist League）使修改和約派的勢力大增。在日內瓦的裁軍大會中，這二大集團的領導國德法間的鬥爭更是劇烈，一則堅

求軍備平等權利的獲得，一則堅持國家安全的保障。濃密的戰雲是瀰漫着整個的歐洲了。再就南美洲說，則萊的西亞（Yeticia）與大廈谷（Chaco）所引起的戰爭已使英美二大帝國主義在南美的勢力衝突更爲白熱化。所以從整個世界說，國際政局的不安差不多已達到第二次世界大戰前夕的情形了。

政治局面的緊張狀態當然要在經濟方面發生重大的影響。我們在前面雖說過經濟恐慌的發生有其根本的原因在，但這國際政局的緊張却也是增加恐慌更形發展的一個重要因素。因爲在各國互相猜忌的狀態中，國際貿易是無法使之進展的，而在遠東方面的戰爭狀態下，尤使國際經濟的發展是不可能的。當二國邦交緊張得要行將拔刀相向的程度時，難道還有和平地通商的可能嗎？

在這樣戰雲瀰漫環境下開幕的倫敦經濟會議，要想其有相當的成功，那末非先解決這政治問題不可，至少也須使這緊張局面寬弛開來。

第二個先決條件就是戰債問題的最後解決。資本主義的經濟學者多以爲戰債的存在，是世界經濟恐慌發生的唯一原因。這話自然是不大妥當的。不過戰債的存在是助長恐慌日趨尖銳的一個重要因素，那是的確的。蓋戰債的償付當然要各國每年輸出鉅額的金幣，但巨額金幣的輸出是各國所不能持久的，所以他們不得不獎勵生產品的大量輸出以爲取償。這種情形尤以德國爲最，蓋德國每年須償付巨額賠款於協約國，協約國以此而轉付欠美戰債也。但德國增加輸出量的結果自然影響到別一國家的經濟，於是美國就立刻築起高關稅壁壘，以抵禦外貨的大量侵入。但是保護關稅是含報復性的，各國見美國高築關稅壁壘，也立刻予以同樣的報復，有的國家更甚至採取禁止輸入及輸入限額方法。這樣一來，國際通商自由是完全終止了，而其所引起的結果，那就是債務國的國內現金完全付盡，以至於無力再償付外債；同時因此而形成金之偏在，結果使現金流盡的國家就不得不放棄金本位幣制而造成貨幣的戰爭，使世界經濟恐慌的程度

更行嚴重。

由這所發生的恐慌非惟影響到債務國，即為債權國的美國也不能逃避這恐慌潮的襲擊。我們舉幾個例子來說，美國自從一九二九年後，其每年的國家收入至少要減少三十兆兆（30 billion）金圓，這數目較原來戰債本金的總數大三倍，較每年的償付總額大一百倍。美國一九三二年的國外貿易總值祇等一九二九年總值的百分之三十強。單就三年中關稅收入的減低說，已等於一九三三年所要付的戰債總額。美國如此，其他各國是更不用說了。

所以資本主義的經濟專家都一致主張戰債問題應速即作最根本的解決。楊格計劃下的專家委員會於一九三一年十二月在貝斯爾（Basle）開會時，就以各國間債務問題——包括賠款與戰債問題——的解決為他們的最重要建議，去年洛桑會議之所以能商得賠款問題的暫時解決及歐洲各政府間的債務之暫時停付，大部就是由於這

建議的結果。自從洛桑會議以後，國際清理銀行的董事會也從幣制的改造觀點上贊成這樣的意見。在世界經濟會議預備委員會的報告書中，也說戰債問題的解決，可免賠款支付對於財政經濟與貨幣所引起的影響，否則其存在總為經濟與財政復興之不能克服的障礙物。預備委員會並認此問題的根本解決為先決條件，但這並不是說戰債問題的局部協定是無補於世界繁榮的恢復的。恰恰相反，戰債之任何形式的解決都是於世界經濟有影響的。不過祇有全部的解決才始能稍抑制恐慌的發展，也祇有戰債問題的最後解決，世界經濟會議方有成功的希望。

七 會議前的會商——華府會談

要想世界經濟會議能夠獲得相當的成功，則對上述的政治與戰債二個先決條件

必需先有若干的解決，而這些先決條件又須在大會開幕前先行會商，因為在正式的大會中是不易商得同意或至少要妨害大會之順利進行的。復活節後開始的華盛頓會談就是爲這個目的而召開的，所以這次華府會談，也可說是世界經濟會議的預備會。

但是我們要知道美國之所以發起召集華府會談，其目的固然是想謀得這二個先決問題的解決，而三月間美國金融恐慌潮的激化，實更使美國有發起召集會談的必要。當羅斯福總統正上台之際，從密西根州銀行的擠現而爆發的巨大金融風潮，立刻就波及全美各地，使羅斯福不得不採行緊急政策，宣布全國銀行的休假，禁止人民的窖藏現金與金之輸出。美國經過這一次的金融大恐慌，更深切體念到世界恐慌潮已經完全衝破美國的黃金壁壘，不得不急謀挽救的方法，而在眼前，世界經濟會議是大家所公認爲挽救恐慌的最後企圖，於是羅斯福就於四月六日發出華府會談的邀請書，以冀作會前的預商了。

最先收到美總統的請書的爲英國麥唐納首相。在羅斯福的請書中，僅請麥氏於復活節之暇，作白宮之遊，順便暢談世界的經濟問題。麥氏當即覆電答允。以後美總統又陸續邀請法意德日中 阿根廷智利巴西 加拿大 墨西哥等十一國參加，都採個別談話的形式，而非如一九二一——二年的華盛頓會議之採取正式會議。其所以採取個別形式者，蓋說話較可自由而不受拘束，而其會談的結果亦可多不發表，所謂公報祇不過是空洞的宣言罷了。

華府會談最初開始的爲英美二國。英相麥唐納於四月十五日動身赴美，白宮之行在麥唐納是第二次了，第一次是在一九二九年 英美關係極端緊張之時，麥氏此行結果頗佳，使英美的海軍平等糾紛獲得解決，翌年的倫敦海軍會議也達到相當的成功。現在的情形正與那時相差不多，所以麥氏此次赴美，其意義自然是極重大的。英美二國談話於二十一日開始，至二十四日方始完畢。其談話之主題包括經濟會議中的專門問題，如

幣制、物價、關稅、匯兌限制等，而上面所說的二個先決條件當然也是談話的主題。

英美會談後發表的公報，其中措辭雖極含混，但其所談的問題也可由此窺知。該文告大致謂：二國政府均以爲就各民族之生存利益言，確有成立國際妥協的必要，欲達此目的，必須提高原料價值，撤除商務之種種障礙；通貨之本位於形勢允許時，應予恢復；欲使世界經濟爲健全而能持久之恢復，必需各國內部各謀救濟之方，而同時在國際上亦須出以共同行動而後可；關於此層，英美當局已研究各種提案，準備提交被邀請參加華府會談各國代表討論之，其目的乃欲於世界經濟會議之前，儘量謀得各國之同意。

英美談話完畢後一天，英、美、法三國代表會作一度的敘會，世界經濟會議的開會日期就是在這天決定的。麥唐納於二十六日返英後，法美的談話即繼之開始。法代表爲赫里歐，係四月十七日赴美者。法、美二國談話的主題與英美所談者大致相似，不過對於戰債問題似更注重，因爲去年十二月十五日法國欠美到期戰債拒不償付，而六月十五日

到期戰債又即將到期也。所以在二十八日二國談話完畢後所發表的公報中，亦謂『雙方對於戰債問題作友好之討論，歷時頗久，討論目的在成立一種更明白之實際諒解，並決定將來雙方所採行之步驟，雙方希望在赫里歐向其政府報告後，華盛頓與巴黎間仍繼續談話。』除此戰債問題外，其他經濟問題自亦有相當的協商，而對於政治方面之裁軍問題尤必有重要的接洽，至其接洽至如何程度，則我們是無從知道的。

英美法三國的談話在這次華府會談中自然是最重要的。其後繼之而與美國談話者為德意加拿大與南美諸國。所談問題自不外經濟會議所議的那些經濟問題，不過在與德國的談話中，裁軍問題較為重要，因德代表在日內瓦裁軍會議中，堅決要求軍備的平等權；德代表為聯邦中央銀行總裁沙赫脫 (Dr. Schacht) 是法西斯蒂的健將，羅斯福與沙赫脫談話時，合力勸德國讓步，暫時不要求軍備之實際的平等，換言之，即仍維持現有的軍備而不謀擴張。德國代表對此項勸告，諒來當然是不肯接受的。

中美二國談話的開始是在五月八日。中代表爲宋子文氏，於四月十八日啓程赴美。談話中以白銀地位與日本帝國主義者侵佔中國領土所造成的局勢二個問題爲主題。惟二國間關於此二問題所商結果如何，我們不得而知，五月十九日中美二國所發表的公報對此二個問題亦僅謂：『遠東之嚴重發展，曾在過去二年中，擾亂世界的和平使二大國軍隊，從事破壞性質之敵對行動，余輩深信此種敵對行動，當可立即停止，俾目下世界各國重建政治經濟之努力得底於成。……余輩認東方交易巨大媒介物之白銀，應當提高而穩定其價格，實屬根本要圖。』當中美二國發表公報時，正是中國政府成立行政院駐平政務委員會，委員長黃郛北上之際，停戰空氣瀰漫整個的中國，而同時華府會談中的中美代表則「深信此種敵對行動，當可立即停止」，是華盛頓方面對於中國的停戰運動是早已預知了。

扮演華府會談之壓軸戲的爲日美二國。日代表石井子爵於五月四日起程赴美，二

十四日始與美國開始談話，至二十七日完畢。在羅斯福氏與石井的談話中，除經濟問題外，遠東問題自然佔極重要的地位。自從日本帝國主義者侵佔中國領土後，日美間也就發生嚴重的衝突，太平洋上的形勢真是到了千鈞一髮的危機。所以在這次日美談話中，大家都以為日美將發生正面的衝突，但二國於談話中對此問題究有如何的接洽，我們是極不易知道的。外間有傳說二氏曾詳細談及此問題者，有傳僅籠統地交換意見者。在二氏談話完畢後所發表的公報中，僅謂：『吾人對於經濟穩定與政治安靜為和平根本之二要端，意見脗合。欲達此目的，經濟與軍備之休戰皆所必需，吾人希望遠東及東方各國能以合作的精神，作重要之供獻，以奠定世界和平與繁榮結構之鞏固基礎……』其他所言，多為經濟問題。但我們觀於事後日本政府之滿意於石井此行的結果，則可推知羅斯福對於日本在遠東的侵略行為似有若干的諒解存在了。

從華府會談中各國代表所發表的公報去觀察，我們是捉不住各國對於經濟問題

及上述二個先決條件已商得如何的解決辦法的，我們祇有從會談後國際政局的變演中去觀察，才能知道他們所談的結果是些什麼問題，現在讓我們來一翻事實罷。

先就政治方面說，則帝國主義者現在的重要衝突是遠東問題，裁軍問題以及歐洲二大集團的尖銳對立。華府會談結果，似對這些問題都有相當的接洽，在對日本帝國主義侵略中國領土事件說，則日美談話似已獲得初步的諒解，華北的戰事停止了，二萬萬的大借款成立了，所謂以布里安案 (Bryan plan) 為基礎的日美仲裁條約也有議訂的傳說了，而日本政府對石井氏此行結果之滿意，尤使我們不能不懷疑日美間對於遠東事件已有相當的勾結。

就裁軍問題說，則當華府會談開始後不久，正是日內瓦裁軍會議復活節休會期滿重開之日。德國堅決要求軍備實際平等權利的獲得，與法國形成嚴重的衝突，而英美對於德國之此項要求似亦因華府會談的結果，形成三國對德壓迫的共同陣線。五月九日

美代表台維斯曾在倫敦極力勸希特勒代表羅森培接受三月十六日的英國提案，同時在華府美德談話中，羅斯福亦力勸沙赫德暫時放棄軍備實際平等權利的要求。而最使德國態度不能不稍緩和的，是五月十六日羅斯福的軍縮申請書。羅氏在此文內力勸各國接受英國裁軍提案，作為避免戰禍之第一步，並附有強有力之警告。各國政府對羅氏的申請書多表示贊同，在這樣的國際空氣中，德國對裁軍會議的態度自然是不能不轉緩和，十七日希特勒在國會的演說是不如預料的強硬了，十九日德代表拿陀尼也宣言接受英國裁軍提案了。

但德國態度的緩和並不就是說裁軍會議前途有希望了，裁軍會議的成功還有賴於法國態度的讓步。法國所要求者為安全保障，所以羅氏在其申請書中曾提及美國之擬參加諮商公約的意思，藉使法國稍得滿足而讓步，五月二十二日台維斯在日內瓦的演說復闡明美國的意思，但美國此種表示尙未能使法國滿意，而德國的軍備平等要求，

亦隨時有重新提出之可能，所以裁軍會議至六月八日又復休會而由英美法諸強在巴黎作幕後的接洽了。

再就歐洲二大集團的對立說，我們上面已經說過因法西斯蒂勢力的瀰漫，其對立形勢是日益尖銳化，戰爭有一觸即發之勢，使各國政治家不得不謀維持和平之方。慕沙里尼在三月間所提議的四強公約就是爲這目的而提出的。慕氏深知歐洲局勢的不安全由於凡爾賽和約的作祟，故在其草約中主張修改和約，使德國收回東疆一部分的土地以滿足其要求，一面則由四強担保維持歐洲和平十年。這修約的提議當然立刻引起法國的反對，尤其在法國卵翼下的小協約國與波蘭的態度更爲憤慨。後經多方的接洽，與德國之最後讓步，四強公約才於六月七日在羅馬簽字。公約內容與草案完全不同，修約事當然完全打消，有效期十年。這是法國外交的大勝利，在未來的十年間，歐洲現狀當可不會被武力所打破，而法意關係的改善尤使法國政府欣慰。歐洲戰雲或可從此暫時

消散了。

這是就政治問題而言的，我們現在一看關於戰債問題的發展。就華府會談後的形勢看來，各國對於戰債問題似未商得若何的同意。他們對於在世界經濟會議中不提戰債問題雖有相當的接洽，但對於整個戰債問題如何根本解決一點，則意見完全不同，即對六月十五日行將到期的戰債亦未商得同意辦法。這我們看六月十五日前數日美國催付戰債，英意僅允付十分之一，而法比等則完全拒付的那種糾紛情形看來，就可了然。不過美國的態度已顯較從前爲緩和，她承認英意的償付什一爲已履行債務，是不啻承認戰債問題當在經濟會議後須作通盤的討論了。

再就經濟會議的本身說，則從他們所發表的公報看，預備委員會的議題差不多都已商得同意，但此項同意僅僅是原則上的，至如何實行此原項則，則尙未有若何的結果，不過對於經濟休戰一問題似有相當的接洽，所以在四月二十九日的經濟會議組織委

員會議中，美國就提出經濟休戰提案，最初雖引起各國的反對，但到五月十二日就被有條件的通過了。

總之，華府會談的結果，雖使國際間的互相信任心增加了一些，但對於各帝國主義者間的主要衝突則仍然沒有商得絲毫解決的辦法。

八 各國的態度

在這樣情形下所開幕的世界經濟會議，其前途當然是難樂觀的，故當六月十二日大會開幕後不久，各國的意見就立刻發生衝突了。最明顯的是大會第二日美代表團之全體缺席，貨幣委員會主席的競爭與暫時安定通貨問題的破裂以及德國之提出政治要求。其他埋伏着的暗礁，當然是更不用說了。

戰債問題的解決，前已說過，本是大會成功的先決條件，不過在這次的經濟大會中，則不討論戰債問題，因恐提出討論後各方衝突更甚，有礙大會的進行，但此問題一日不解決，則經濟會議永無完全成功之希望。所以困難問題就發生了。在大會第一日英相麥唐納的演說中，即謂『戰債之煩惱問題，必須依照世界之現狀，作一勞永逸之解決。』在以後英財長張伯倫的演辭中，亦同樣的提及戰債問題。英國的這種表示立刻引起第二天大會中美國代表團的全體缺席，國務卿赫爾的預定演說也只得移後了，大會開會剛及二日，就發生此不良現象，前途的暗淡是可知了。

美國對經濟會議的根本態度，是在不討論戰債的範圍內，謀國際貿易障礙物的撤除，如關稅壁壘，輸入限額，匯兌限制都行廢除，並主張締結廣大的協定而非各國間之特殊協定，至對銀之價格則主予以穩定。所以在經濟會議前，美國就首提經濟休戰，在大會開幕後即提議普減關稅什一。美國之此種提議，意在國際貿易之障礙物撤消後，她可以

其貨幣的跌價政策來競奪世界的市場，這與法國政策完全相反，因之穩定通貨問題立刻形成法美二國間的嚴重衝突。

所謂穩定通貨問題，在經濟會議未開幕前，英美法三國的財政專家，如英倫銀行，法蘭西銀行以及美國聯邦準備銀行的總裁，即在商議暫時穩定三國通貨匯兌的辦法，因為自從美國於四月中旬放棄金本位幣制後，美金對外幣的匯價大跌，造成空前的貨幣戰爭，使維持金本位制的法國國際貿易遭受重大的影響。如關稅壁壘能再減低，則美國的國外貿易自當更有發展的希望。所以美國在會議前即提議經濟休戰，但此當然要引起法國的堅決反對。五月中旬世界經濟會議組織委員會雖通過美國所提出的經濟休戰提議，但法國是附以極重要的保留條款，即在經濟休戰期內，如遇國際幣價發生劇變，致釀成緊急局勢時，得加以修正之。到世界經濟會議開幕時，法國就首先要求限制美元之下跌，以釐定英法美三國匯價的比率。最初三國專家之密議結果，幣價比率似可確定，

法國代表頗以爲欣慰。但白宮態度則漸由曖昧而趨於顯明，至十九日美國財政部正式聲明拒絕通貨之暫時穩定辦法，謂國際經濟之恢復，提高物價當先於貨幣穩定，國際間之匯價，可由其自然漲落，非可以人爲的力量，強爲劃一，而暫時的穩定辦法更爲不必要。美國對於完全通貨的態度表明後，暫時穩定三國匯價比率的談判就完全失敗，而法美二國的衝突也更嚴重了。

到十九日美國代表畢德門在貨幣治本小組委員會中對通貨問題提出重要的議案，主張(1)各國應贊同採用黃金爲國際匯兌根據，與通貨準備金，(2)各國中央銀行贊同規定通貨準備金法定最低限度，由百分之四十減低至百分之二十五，中央銀行之硬幣準備，其百分之八十應爲黃金，其餘百分之二十可隨便爲黃金或白銀，不過白銀須照現價或低於現價而購置之。美國提案雖主張恢復以黃金爲交換價值之國際準則，但聲明此與通貨安定並無絕對的關係。所以法代表財長龐萊在二十一日貨幣治本小組會中，

仍極力攻擊美國的通貨政策。法代表團退出大會的謠言也曾一度傳佈於倫敦。由此亦可見美法衝突之嚴重了。

此外法國尚有其他與美國衝突的問題，例如戰債問題，法國已經二次未付了，一次是去年十二月十五的到期戰債，一次是本年六月十五日的到期債款。美國對法國的賴債行爲自然極爲憤恨，而法國以爲美國如不放棄戰債，則其對經濟會議也不能不採強硬的政策。所以在大會開幕後的最初二星期中，法美的衝突是較其他任何衝突爲嚴重。

德國對大會的態度，與其說是注意經濟，毋寧說是注重政治，蓋即使經濟會議能夠成功，而其本國之政治束縛依然如此，則於德國的未來地位仍無若何的改進。所以在德代表牛賴資的演說中，他要求和約的修改，謂政治問題不解決，世界危機即未能消除，而經濟問題亦難有辦法。到了十六日德代表胡根堡復提出一說帖，要求大戰前已失殖民地及德國東境土地的收復，因爲這可解決德國之經濟問題。胡根堡的說帖雖引起蘇聯

代表的憤慨與各國代表的譏笑而致撤回，但德國對大會之政治要求的態度却是很明顯的了。

至於社會主義的蘇聯，她對於這次經濟會議，自始即不抱巨大的希望。她的主要態度是提議經濟的不侵略公約，李維諾夫演說中曾謂凡有關經濟戰爭之立法與行政方案以及一切經濟的攻擊均須廢除，並對於禁止俄貨輸入的國家予以抨擊，謂此有妨害世界經濟原狀之恢復，李氏此語係暗指英國而言，蓋在四月間英國會因維克公司案而禁止俄質輸入也。

最後，我們一言日本的態度。日本政府除對於預備委員會所擬六個議題另有其對策外，最初復有一種刻毒的政策，那就是想消滅中國的抵貨運動，據云日政府訓令其代表團在大會中特別注意下述各點：(1)向大會提議保障世界之經濟和平，嚴禁各種之抵貨運動。(2)凡不承認日本特別事情之一切條約，日本政府聲明保留。(3)凡有害於特殊國

間（指日本與滿洲國）之經濟關係之條約，日本不能承認。石井代表在大會中的演辭亦提及此點，謂『現在世界經濟之衰落，其最大原因為各國間對於外國貨予以差別的待遇。吾人不能不注意者，無經濟的和平，即不能有政治的和平，因此之故，凡有造成攪亂政治的和平份子可能性之一切經濟的行爲，須斷然排斥之。』不過日本的這種想利用國際力量來消滅中國抵貨運動的企圖，後來因為遠東政治局面的變遷，於十九日就正式提出撤回了。

總之，各國對於世界經濟會議的態度完全不同，他們各有自己的目的，真所謂同床異夢者是了。

九 會議前途的展望

我們觀於華府會談及國際形勢的發展以及大會開幕後各國態度的衝突，就可推知這一次的世界經濟會議是沒有好結果的。他們對於預備委員會所草的六個議題，雖在華府會談後已商得若干原則上的同意，如關稅壁壘之撤除，幣價的穩定，對外匯兌限制的取消，物價之提高以及信用之恢復，但對實行此項原則的辦法，即如何撤除關稅壁壘，穩定幣價，取消外匯限制，提高物價以及恢復信用，那非惟沒有商得若何的辦法，而且充滿着矛盾。大會中如討論到這種實際問題時，就會立刻發生嚴重的衝突。普減關稅什一與暫時穩定幣價的失敗就是個先例。誠以上述那些辦法均為帝國主義國家之經濟的武器，用以抵制他國之經濟的進攻的，如廢除某一武器，則其經濟的國防就有陷於危境之虞。例如撤廢關稅壁壘，則工業落後的國家就將遭受工業先進國大量製造品的侵入，而妨害其本國工業的發展；在現在農產品過剩的國家，農產品輸入的禁止或限額辦法，尤為提高物價的武器。這次世界經濟會議實為經濟的裁軍會議，故其所遇的困難亦

一如日內瓦的裁軍大會蓋各國對軍備裁減的原則是沒有一國不贊成，但一討論到如何裁減的實際辦法時，那衝突就發生了，所以裁軍會議開到現在還無很大的成果。我們對於這次世界經濟會議的前途也可作如是觀。